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Handwerksberuf
(-zweig)

Tarif
Nr.

Grundbeträge in DM 
in der Ortsklasse 

I II Ilf

Mindestbetrag 
der Handwerk­
steuer B in DM

1 2 3 4

Glaser 3 468 424 380 2 400
Glasgraveur 8 816 736 660 3 400
Glasmaler 3 696 628 568 2 200
Glockengießer 
Gold-, Silber-

5 808 728 656 2 800

und Alumi­
niumschläger 3 660 592 536 2 400

Goldschmied 3 660 592 536 2 400
Graveur 
Gürtler (außer

3 596 540 484 2 400

Schmuck­
gürtler) 3 600 544 492 1700

H
D. Herrenschneider 1 496 448 396 1900

Hohlglasschleifer 8 816 736 660 3 400
Holzbildhauer 3 320 272 228 1 600
Holzschuhmacher 6 524 476 432 2 000
Hutformenbauer 6 552 500 448 2 000
Hutmacher 1 484 440 396 1800

D. Installateur I
(Gas und 
Wasser) 3 604 544 492 2 400

Instrumenten­
schleifer

Intarsien-
4 580 520 * 472 2 500

Schneider 3 320 272 228 1 600
Isolierer 3 540 484 440 2 400

Jacquardkarten-
J

Schläger 3 560 508 456 1600
K

Karosseriebauer 6 640 580 520 2 700
D. Klempner 3 604 544 492 2 400

Jahres- Handwerk-
Material- Steuer-

einsatz Grundbetrag
in DM

Konditor 13* bis 15 000 520
und 16 bis 30 000 720 6 000

über 30 000 948
D. Korbmacher 6 408 368 332 1900

Kraftfahrzeug-
elektriker 5 752 680 612 2 700

Kraftfahrzeug­
handwerker

Kraftfahrzeug-
5 752 680 612 2 700

klempner
Kunstformer

6 640 580 520 2 400

(Gips) 6 704 636 576 2 800
Kupferschmied
Kühlanlagen-

3 716 648 584 2 500

bauer 3 604 544 492 2 400
Kürschner 5** 668 668 668 3 000.

L,
D. Landmaschinen-

handwerker 3 612 552 500 ? 400
Lebküchler 13 und 
Lederbeklei-

16 948 768 768 5 600

dungsschneider
Lederhand-

1 496 448 396 1900

Schuhmacher 6 496 448 396 1 900
Linieren 3 572 516 464 2 100
Lithograf 3 572 516 464 2 100

* Siehe Anmerkung am Schluß der Tarife über die Zuschläge 
nach der Jahresbruttolohnsumme (Anlage B I) und am Schluß 
des Tarifs über den Zuschlag nach dem Materialeinsatz (An­
lage B II Tarif Nr. 16).

•• Zuschlag nach dem Materialeinsatz siehe am Schluß der 
Tarife über die Zuschläge nach der Jahresbruttolohnsumme 
(Anlage B I).

Handwerksberuf
(-zweig)

Tarif
Nr.

Grundbeträge in DM 
in der Ortsklasse 

I II III

Mindestbetrag 
der Handwerk­
steuer B in DM

l 2 3 4

D. Maler 7
M
600 544 492 3 300

Maschinenbauer 4 612 552 500 2 500
D. Maurer 2 560 508 456 2 200
D. Maurer (Allein­

meister) 412 372 336 __
Mechaniker 3 612 552 500 2 400
a) Büromaschi­

nenmechaniker 1 612 552 500 2 200
D. b) Fahrrad- und 

Nähmaschinen­
mechaniker 1 612 552 500 2 200

Messerschmied 4 580 520 472 2 500
Metalldrücker 3 596 540 484 2 400
Metallgießer 5 808 728 656 2 800
Metallackierer 5 604 544 492 2 600
Metallschleifer und 

-Polierer 3 596 540 484 2 400
Miederschneider 1 244 220 204 1 700
Modellbauer 6 552 500 448 2 000
Möbellackierer 6 604 544 492 2 100
Mühlenbauer 3 596 540 488 2 400
Mützenmacher 1 484 440 396 1900
Musikinstru­

mentenmacher 
A) Geigenbauer

•
6 476 432 388 2 500

a) Bogenmacher 6 476 432 388 2 500
b) Halsschnitzer 6 476 432 388 2 500
c) Korpus- und 

Schachtel­
macher 6 476 432 388 2 500

d) Stegemacher 
für Streich- 
und Zupf­
instrumente 6 476 432 388 2 500

e) Zubehör­
macher für 
Streich- und 

. Zupfinstru­
mente 6 476 432 388 2 500

B) Handzuginstru­
mentenmacher 6 548 492 444 2 600
a) Akkordeon­

tischler 6 548 492 444 2 600
b) Klaviaturen­

macher 6 548 492 444 2 600
c) Mechaniken­

macher 6 616 556 504 2 700
d) Stimmpfeifen- 

und Stimm­
zungenmacher 6 616 556 504 2 700

C) Harfenbauer 6 476 432 388 2 500
D) Harmonium- 

bauer 6 616 556 504 2 700
E) Holzblasinstru­

mentenmacher 6 548 492 444 2 600
a) Klappen­

macher 6 616 556 504 2 700
b) Mechaniken- 

«macher für 
Holzblas­
instrumente 6 616 556 504 2 700

c) Mundstück­
macher für 
Holzblas­
instrumente 6 548 492 444 2 600

F) Klavierbauer 6 616 556 504 2 700


